

«Малый масштаб не является недостатком. Если мы сами не думаем, что мы маленькие, в смысле неспособные и малозначимые. Но почему мы должны так думать?», – сказал президент Тоомас Хендрик Ильвес, открывая своей речью организованную Ассамблеей сотрудничества Эстонии конференцию «Эстония как малое государство».

«Малый масштаб, в том числе в отношении государства и общества, может даже быть преимуществом, особенно в современном технологически развитом обществе, где есть беспокойство о том, что машины отнимают работу у людей и где большой масштаб уже не обязательно является конкурентным преимуществом», – сказал глава государства, добавив: «Маленький масштаб означает возможность быть гибким и быстрым. Быть инновационным, смело пробовать применять новые решения, как мы сделали это со своим э-государством. И работать на уровне общины – быть доступным для каждого человека. Малое государство действительно является своим».

Он подчеркнул, что родиться в таком связанном обществе как в Эстонии – это не несчастье, а, скорее, наоборот, счастье: «В динамичном малом государстве можно дойти до каждого. Мы можем логично обдумывать общие решения и обсуждать их между собой. Мы можем проводить необходимые изменения быстро и человечно».

В то же время, президент Ильвес отметил, что конференция «Эстония как малое государство» не собрала бы людей, если бы мы все вместе радовались счастью рождения в малом государстве и если бы самой большой проблемой Эстонии было непонятное положение одной культурной газеты, как можно подумать, следя за общественными дебатами последних дней.

«Разумеется, культура и ее адекватное отображение важны, особенно для малого народа. Для нас важно, чтобы решения принимались в соответствии с хорошими правилами, а к людям относились бы с уважением. Потому что, как я неоднократно подчеркивал, здесь все знают друг друга, и общественное легко превращается в личное», – сказал президент Ильвес. «Я бы сказал, что очень легко. Допущенные в небольшом обществе даже самые маленькие ошибки могут толковаться или даже раздуваться так, что они становятся опасными для дальнейшего существования государства и народа. Это как раз и отличает Эстонию от больших государств. Там выживание никогда не является темой, а тем более – вопросом».

Но, в то же время, как сказал глава государства, мы не такие маленькие, чтобы быть единомышленными во всем. И в малом государстве можно уважать разные мнения, позволять себе спорить, не обязательно видя в оппоненте врага, открывать новые и неожиданные возможности.

«Организация своего государства – дело не только правительства и парламента. Каждый из нас может предлагать идеи. Обоснованная критика в форме созидательных предложений как раз и должна являться духом нашей дискуссии. Всегда можно сделать лучше. Так предлагайте же смелее, что и как», – призвал он.

«Малый масштаб становится проблемой тогда, когда мы сами не идем вперед, когда мы чувствуем себя слишком удобно», – подчеркнул президент Ильвес, напомнив о серьезных, ясных и правильных выборах последних двух десятилетий, которые определили место Эстонии на политической карте мира – правовое государство, Европейский Союз, НАТО.

«Но были также нерешительность и бездействие, которые усиливаются исходя из малого масштаба Эстонии. Административное деление, управленческая нагрузка, миграционная политика и организация образования – вот несколько сфер деятельности, в которых имеющиеся решения сегодня больше не работают достаточно эффективно. Но новых разумных и устойчивых решений или соглашений нет», – отметил он.

«В излишней надежде на стабильность было бы большой ошибкой отталкивать тех, кто думает иначе и предлагает решения, которых не видели в Финляндии, Германии, а может и вообще нигде. Все темы должны быть рассмотрены. Эстонии идеи нужны больше чем идеологии», – сказал глава государства.

Выйдя на наш сегодняшний уровень развития, учитывая нынешний уровень развития экономики Европы и происходящие с населением процессы, мы не можем ожидать докризисных и быстрых темпов развития. Это означает, что мы должны сделать выбор: в том числе и отказаться от чего-то, пересмотреть прежние надежды и ожидания, отметил президент Ильвес.

По его словам, вместо громких выражений разочарования имеет смысл спокойно спросить, что нужно Эстонии, что мы еще можем сделать и сколько мы согласны прилагать усилий во имя этого.

По оценке президента Ильвеса, выбор означает повседневные ответы на простые вопросы:

«Любое высшее образование для максимального числа желающих или высшее образование мирового уровня для лучших и хорошая современная профессиональная подготовка для всех желающих?

Первоклассное шоссе с переездами, антишумовыми стенами и мостами для животных темпами 6 километров в год и стоимостью 5 миллионов евро за километр или быстро осуществимые более простые решения?

Новые посольства и дипломаты в получающих влияние государствах по всему миру или дополнительные люди на наших экономически важных ближайших рынках и в Брюсселе?

Новые, но однотипные единицы самоуправления со старыми функциями или старые, но разные волости и города, роль которых продумана с учетом сегодняшних реалий?

Солидарная и ровная система налогов и пособий или более сложная система пособий, основанная на потребностях?»

Как мы видим, нам надо выбирать не между правильным и неправильным, не между плохим и еще более плохим, нам надо делать выбор, наилучшим образом отвечающий нашим сегодняшним возможностям и потребностям, сказал глава государства.

«Эстония не может позволить себе транжирства. В том числе и растрачивания впустую жизненной энергии людей. Не будем искать пути наименьшего сопротивления. Сделаем Эстонию больше, приведем ее в порядок», – так завершил президент Ильвес свою вступительную речь на конференции «Эстония как малое государство».

Канцелярия Президента Республики  
Отдел связей с общественностью  
тел. +372 631 6229